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Mléčná farma roku – zhodnocení II.

Mléčná farma roku je tradiční soutěží 
oceňující nejlepší stáje s chovem doje-
ného skotu v ČR. Od ročníku 2024 se již 
farmy do soutěže nehlásí, ale jsou všech-
ny farmy v ČR, které provádí kontrolu 
mléčné užitkovosti (KU) zařazovány au-
tomaticky. Podmínkou hodnocení ukaza-
telů je kromě zapojení do KU též chování 
minimálně 60 krav a vyhodnocení všech 

soutěžních ukazatelů u všech svých doj-
nic za poslední období minimálně 11 mě-
síců předcházejícího kalendářního roku.

Lineární skóre 
somatických buněk 
Podíl krav s lineárním skóre somatických 
buněk 0–4 úzce souvisí s celkovým po-
čtem somatických buněk ve stádě. Roční 

průměr lineárního skóre somatických 
buněk se v kategorii Čestr pohyboval 
v posledních šesti ročnících od 78 do 
83 % (graf 4), zatímco v kategorii Holštýn 
kolísal mezi 80 a 84 % (graf 5). V průbě-
hu celého hodnocení nejsou v soutěžních 
kategoriích ani v jednotlivých letech pa-
trné zásadní výkyvy (graf 6).

Délka mezidobí 
Průměrná délka mezidobí patří mezi 
klasický a v managementu farem hojně 
využívaný ukazatel hodnotící úroveň 
reprodukce ve stádě dojeného skotu. 
V soutěži Mléčná farma patří délka mezi-
dobí již mezi tradiční hodnoticí ukazatele. 
V posledních šesti ročnících soutěže (2020 
až 2025) se v ročním průměru pohybova-
la délka mezidobí v kategorii Čestr mezi 
384 a 390 dny, a ještě menší bylo rozpětí 
v kategorii Holštýn, kde průměrná délka 
mezidobí v ročním průměru kolísala mezi 
391 a 394 dny (graf 7). Při komparaci vý-
sledků soutěžících v soutěži Mléčná farma 
roku a všech podniků zařazených do kon-
troly mléčné užitkovosti (graf 8) je zřejmé, 
že v ročnících 2020 až 2023 bylo mezidobí 
kratší u soutěžících, zatímco v posledních 
dvou ročnících tomu bylo pouze v ročníku 
2025 v kategorii Čestr.

Graf 4 – Průměrné lineární skóre 0–4 % u farem v kategorii Čestr 
v jednotlivých ročnících soutěže

Graf 5 – Průměrné lineární skóre 0–4 % u farem v kategorii Holštýn 
v jednotlivých ročnících soutěže

Graf 6 – Průměrné lineární skóre 0–4 % u všech soutěžních farem 
v jednotlivých ročnících soutěže

Příspěvek přináší výsledky Mléčné farmy roku 2025 
a vývoj hodnoticích ukazatelů v posledních letech 
a navazuje na článek v předcházejícím čísle.

Graf 7 – Průměrná délka mezidobí u soutěžících podle kategorií v jednotlivých ročnících soutěže

Graf 8 – Délka mezidobí u soutěžících a u podniků zařazených do kontroly mléčné užitkovosti v ČR



11/2025www.profi press.cz

Dojený skot

17

Laktační den 
Laktační den je vhodným kritériem 
rozhodování managementu a je 
proto stále více využíván v hodno-
cení i v českých chovech. V soutěži 
Mléčná farma roku patří mezi jedno 
z posuzujících kritérií. Z grafu 9 je 
zřejmé, že laktační den se v průmě-
ru u všech soutěžních farem v po-
sledních šesti ročnících příliš neměnil. 
V ročním průměru kolísal u kategorie 
Čestr, resp. Holštýn mezi 165 a 171, 
resp. mezi 175 a 178. V posledních 
dvou ročnících byl průměr zaokrouh-
lený na celé dny shodný za jednotlivé 
kategorie i za celý hodnoticí soubor 

farem. Mírně nižší měly laktační den 
soutěžní farmy v kategorii Čestr opro-
ti kategorii Holštýn. 

Obsah tuku a bílkovin
Důležitým hodnoticím ukazatelem je 
obsah tuku a bílkovin v mléce. U fa-
rem bojujících o titul Mléčná farma 
roku v kategorii Čestr byl nejvyšší ob-
sah v ročníku 2023 (2,11 kg) a nejnižší 
v ročnících 2020 a 2024 (2,03 kg). V po-
sledním ročníku obsah stoupl o 0,03 kg.
U farem usilující o titul v kategorii 
Holštýn byl nejvyšší obsah v průmě-
ru u farem v ročnících 2023 a 2025 
(2,61 kg) a nejnižší v předposledním 
ročníku 2024 (2,51 kg). Celkově bez 
ohledu na soutěžní kategorii kolísal 
průměrný obsah tuku a bílkovin v mlé-
ce mezi všemi soutěžícími mezi 2,30 kg 
(ročníky 2020 a 2024) a 2,39 kg (ročník 
2023). Z grafu 11 jsou zřejmé jen rela-
tivně malé rozdíly v průběhu let. Men-
ší rozdíly jsou i mezi soutěžními far-
mami a všemi podniky zapojenými do 
KU v ČR. V ročnících 2020 až 2023 byly 
u obou kategorií vždy vyšší obsahy 
u přihlášených farem, zatímco v roční-
cích 2024 a 2025 to bylo naopak.

(pokračování příště)

-red-Graf 10 – Vývoj obsahu tuku a bílkovin (v kg) u všech soutěžících

Graf 11 – Vývoj průměrného obsahu tuku a bílkovin u soutěžících a v kontrole mléčné užitkovosti v ČR


